

为方便县领导祭祖上坟 村里专门修了一条水泥路?

■村民:村里那么多路等着修,为啥偏偏先修领导老家旁的那条
■镇领导:是镇上统一规划,这条路路基好所以先修

“如东县河口镇唐港桥西首河南,有这么一段不伦不类的水泥断头路,不在中心路,不在住宅线上,就这么莫名其妙地拐弯抹角,最后就在我们某县老老家坟地附近断头了。”近日,有网友在南通多个论坛发帖称,如东县河口镇唐港桥中天村修建的一条断头水泥路,是镇政府为了讨好“某县老爷”,特地在其回乡祭祖的路线上修筑的。并有网友称,在路修好后,那位“县老爷”也落马了。

断头路究竟是不是为了方便县领导回乡祭祖铺设的?连日来,快报记者对此进行了调查。

□见习记者 陈莹 快报记者 陈泓江 文/摄



断头路两侧大部分是农田,住宅较少

网友:修这条路是讨好县领导的

网友“北极白兔”在南通某论坛发帖称,位于如东县河口镇唐港桥西首河南的一条水泥断头路,不伦不类,不在中心路,不在住宅线上,莫名其妙地拐弯抹角,最后就在“某县老爷”家坟地附近断头了。同时,这名网友在帖子里明确指出,“听说就是镇政府为了讨好县府某大老爷,特地修筑的。”

“为了该老爷回乡祭祖上坟时方便?该镇辖区内破桥烂路比比皆是,你们不去看,不去修。”网友“北极白兔”在帖子里怒斥此地“父母官”对不起当地老百姓。

此帖一出,立即引来热议。截至记者发稿时,该帖的点击次数已高达上万人次。网友“树木”说:“腐败现象何时能改变呢?活人没路走,死人却天堑变通途。”

还有网友称,在路修好后,那位“县老爷”落马了,“县老爷还没走过呢,这马屁没拍好。”

据记者了解,今年3月,如东有两位县领导因涉嫌严重违纪被立案调查,一个是如东原政协主席徐建华,一个是原县委常委、副县长徐守宏,两人都是如东籍人。但在网帖中,网友都没有指出“断头路”是修在谁的坟地边。

断头路附近,确有前县领导家坟地

前天上午,记者来到如东县河口镇唐港桥西首的中天村。记者沿路询问得知,原如东县委常委、副县长徐守宏老家就在前面的村子里。

在村民的指引下,记者从村口的富裕东桥由北往南拐进村,在一段水泥路上行驶不久,来到一个十字路口,十字路口的道路成了“分水岭”,向东是石子路,向南是土路,向西却是长长的水泥路。

沿着水泥路向西前行,在据

称是徐守宏“亲戚”的一家农户门前,有条水泥路向南延伸,水泥路的尽头是一条小河及多户民居,路两边多是农田。田间隐隐约约散落着几座土坟。在断头路东侧农田干农活的一名中年妇女告诉记者,徐守宏家坟地就在路西侧的田间,“这路是在他出事后修的。”

记者说明来意之后,这名中年妇女解释称,此路原是黄沙子

子铺的,又窄又泥泞,一旦下雨,非常不好走。今年清明节前后,镇上派人修了这条路,也是完成了乡里每年下派的修路计划。

“修路计划跟徐守宏家坟地有没有关系?”面对记者的询问,中年妇女连忙澄清,“旁人都那么瞎说,其实没这回事。”

随后,中年妇女称自己的丈夫就是村里的总账会计,“他姓蔡,你有事问问他就知道了。”

村民称,断头路肯定与徐守宏有关

在道路“分水岭”的十字路口,村民张先生告诉记者,他住在路口东侧的石子路边,早希望家门口的道路能修成水泥路,方便出行。让他难以接受的是,找到村,却不同意免费修,“要我们自己出钱,不然不给修。”

张先生说,向西通向徐守宏老家和坟地的水泥路都是乡里修的,不要村民出钱集资。向东的路要铺成水泥路,却要村民自己出钱,一户要交上万元左右,这是令人想不通的事情。

十字路口南侧的土路上,记者发现路中间被村民铺上许多

碎砖头,部分路段有许多水坑,泥泞不堪。当提到修路的事情,多名村民都说,西边村庄有干部,从修路就能看出和村民享受的待遇不一样。

“特别是那断头路,有必要修吗?为何我们这路左盼右盼都不修,要先免费修那断头路?难道这不是拍领导马屁吗?”

“为何我们那里迟迟不修,先把这里修好了?”另一位村民称,断头路肯定与徐守宏有关,“还不是那边有县领导的亲戚和坟地啊!”

据一位不愿意透露姓名的村

民称,早几年,他就听说家门口这条向南的土路要造桥修路,“跨过南边的河正好通往景安,本来就是修在这里比较合理。然而,只打雷不下雨,眼见今年年初西边修路,我们这边拖了几年想要改善交通条件的好事也就泡了汤。”

“都是守宏说了算,人家坟地在这儿,每年都要回来祭祖的。”另一名女村民轻声嘀咕道。她说,路修得差不多的时候,徐守宏才出事的,根本不是出事之后才修的。众村民纠正了先前在田间干农活的那名农妇的说法。

质疑

修断头路是否为了方便领导祭祖?

副镇长:不存在,2004年就修订了农路计划

中天村很多村民认为,断头路修建,一方面是因为那边有徐守宏许多亲戚,另一方面也方便徐守宏祭祖。那么,这条路是否与徐守宏有关呢?

前天下午,记者电话联系了中天村总账会计蔡先生,对于断头水泥路修建原因、造价等问题,蔡先生婉拒了采访,“这都是经过政府的,我不清楚细节。”此外,他表示路是镇政府建的,详细情况应咨询河口镇政府农路办公室。

当天下午,河口镇副镇长肖纪平说,断头路是按照县里的农路计划修建的,根本不存在网友反映的那种情况。断头水泥路投资30万元左右,总长约600多米,由省里拨款修建,与徐守宏并无瓜葛。“这是2004年就修订的农路计划,那时候哪里想到这个原因呢?”

对于肖纪平的说法,当地多位村民称是“撒谎”,不可能是2004

年的计划。“即使是2004年计划,也与徐守宏有关。那时,徐守宏已经是县领导了,还分管了城建。”一名村民说,2001年3月,徐守宏是如东县政府党组成员、办公室主任;2004年3月,徐守宏升任如东县副县长、党组成员。

“这路不是为他修的,他一年才回来几次?大部分还是给老百姓走的。”河口镇统战委员、党政办副主任、城建办副主任汤亚东也否认断头路是为了徐守宏而建。他称,他原来是中天村支书,断头路是在他任村支书时开始修建的。“修路都要经过镇上统一规划,然后上报县里,中天村修起来的这几条路,还是利用财政补贴工程修成的。”

人多的村道为何不先修?

原村支书:先修这条路是因为路基好

住在与断头路平行的一条土路边的村民一致质疑,该路两边居民比断头路两边多很多,为何要先修西边的断头路?这不是明显与徐守宏有关吗?

因当地住宅分布错综复杂,记者对断头路和与之平行的土路两边住宅只能进行粗略的统计。从横向的水泥村道转到断头路,除了临近横道的两边有几户住宅外,中间路两侧和断头路南首路两侧各有一排住宅,其余都是农田,该路两侧大约60多户住宅。而断头路东面平行的土路两侧住宅较为密集,约有120多户。

为何村民集中的道路不先修,要先修相对住宅少的断头路?肖纪平否认了村民所称原本要在村庄十字路口向南的土路上造桥修路的说法,“根本没有那个计划。”他称村里的路是分等级的,断头路属于镇管路,而东面平行的那条路属于村管路。

然而,汤亚东的解释与肖纪平

有较大出入。据他介绍,中天村原称富裕村,在全镇是属于水泥路较少的村,以前一条像样的水泥路都没有。去年,由镇农路办牵头负责,在中天村统一调整规划修建了“三纵一横”的水泥路。本来横向的主干道应该修通的,但出于规划不允许修建丁字形路面,只能横向或者纵向,因此水泥路修到十字路口就直接拐向西,向东的石子路就因此耽搁下来。在横向主干道的南侧,唯独选择了先修一条纵向的“断头路”是有客观原因的。“它的路基比较好。”

汤亚东说,断头路东侧平行的土路,虽然路两边村民修路的呼声很高,但县里一直没批下来。他还称,目前,全村还有好些主干道都没有修。

为何修别的路要村民集资?

副镇长:村里暂时没有计划集资修路

在十字路口东侧的石子路边,住有十四五户村民。村民告诉记者,该路要铺成水泥路,镇里却要村民自己出钱,“一户要交上万元左右。”

对于村民修路只能自掏腰包的说法,肖纪平解释称,不是一定要老百姓出钱才能修路,村里目前也还没有老百姓集资修路的路,“如果他们要求现在就修,村里又暂时没有那个经济条件支持,只能集资了。”他称,村里暂时没有计划去集资修路,因此也谈不上具体的出资金额。

汤亚东告诉记者,住在十字路口东边的石子路原来也是土路,路边村民极力呼吁想要集资筹建水泥路,“因没有该路的水泥路修建计划,村里提出出资提供路基,村民们出资修建混凝土。但后来由

于人心不齐,也没谈成,最终先暂时铺上了沙石方便出行。”至于中天村其他土路何时修成水泥路,汤亚东称,暂时还没这个计划。

肖纪平告诉记者,部分村民提出在横跨两镇之间的河上造桥修路的要求是合理的,但由于村里的经济条件限制,镇上确实暂时没有这个规划。

昨天下午,记者致电如东县交通局工程科,了解关于中天村修路的相关情况,不料记者刚表明身份,对方以“手头正忙,再说吧”为由,拒绝回应。随后,记者欲与其商量采访时间,对方直接挂断了电话。